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La « chair de poule »

'} La « chair de poule » ou réflexe pilo-érecteur.

poil

muscle
horripilateur

contraction

I} La « chair de poule » résulte d'une contraction musculaire

involontaire.



Le réflexe pupillaire
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1. Un ceil dans deux conditions d’éclairement.



Définition :

Le réflexe myotatique est la contraction réflexe d'un muscle déclenchée par son propil
etirement. |l permet de maintenir un tonus musculaire permanent et intervient dans le
maintien de la posture.

| Le réflexe myotatique

1 une situation mettant en jeu des réflexes
myotatiques. A tout instant, certains de nos muscles se
contractent, d’autres se relachent. Cela provoque des mouvements
de plus ou moins grande amplitude qui nous permettent de rester en
équilibre. Ces mouvements involontaires sont qualifiés de réflexes
myotatiques.



Le réflexe achilléen, un réflexe myotatique

p. 374

Mis en jeu de MUSCIES ....cccvveeeeveecereeceree e,
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Electromyogrammes d'un éleve sur une planche d’équilibre



A- Etude expérimentale du réflexe achilléen
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Exemple d’électromyogramme obtenu

Demier
Temps [Tension 1|Tension 2
(ms) (mV) V)
322 3210 1,137 3,340 4]
323 32.20 1.141 3,326
324 32,30 1.143 3,345
325 3240 1.144 3.330
326 3250 1.145 3.340
327 32,60 1.149 3.340
328 32,70 1,152 3326
329 32.80 1.152 3.330
| 330 32.90 1.154 3,330
331 33.00 1.152 3,340
332 33.10 1.154 3.335J
333 3320 1,154 3,335
334 33.34 1.154 3,321
| 335 3340 1.154 3.330
336 33,50 1,154 3.330
337 33,60 1.150 3,340
338 33,70 1,152 3,330
339 33.80 1.149 3335 B
340 33,90 1,150 3,330
341 34 00 1147 3335
342 3410 1,143 3.330
343 3420 1.139 3330
| 344 34 30 1138 3.330
345 34 40 1134 3326
346 34 50 1,133 3321
347 24 80 14120 2320 /*
| TR &

Tension 1
1,186 mVY

ension 1 (mV)

1,004

0
(33,26, 1,1425)

Temps: 33,30ms
Tension 1° 1,156 mv

20

i
40

Temps (ms)

60 80



B- Les éléments de I’'arc-réflexe

Organisation du systeme nerveux chez I’étre humain

p. 375

Mceelle épiniere

Nerfs rachidiens



Segment cervical

{ Meelle épiniére

Segment thoracique

segment lombaite

Segment sacre B

i:

[ Nerf rachidien
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Respiration
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Fonction
d'élimination
et fonctions
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q Lorganisation du systéme

nerveux chez ’lHomme.
L'encéphale et la moelle épiniére
sont des centres nerveux.

Ils forment le systéme nerveux
central. Les nerfs rachidiens

(ou spinaux) mettent en relation
le systeme nerveux central avec
les organes et les muscles.

Ils véhiculent a la fois des
messages nerveux sensoriels,
en réponse 3 des stimuli variés
détectés par des récepteurs
sensoriels, et des messages
nerveux moteurs.



Le trajet du message nerveux au niveau de la moelle

épiniere

Vue par transparenf‘i

Dos Substance
Racine o blanche

dorasale

p. 376

Ventre

Racine Ganglion
ventrale rachidien

2, Coupe transversale de moelle épiniére de rat. Chaque nerf
rachidien est relié 4 la moelle épiniére par une racine dorsale et une racine
ventrale. Les racines dorsales présentent des renflements appelés ganglions
rachidiens.



Expériences de sections (Magendie, 1822):

Moelle épiniére

Racine dorsale du nerf

Ganglion spinal

Nerf rachidien

Racine ventrale du nerf

Vertéebre lombaire




Résultats :

SECTION p. 376

Racine dorsale

Les messages nerveux
sensoriels passent par la
racine dorsale.

Perte de sensibilité £ g

Ganglion rachidien

Les messages nerveux
moteurs passent par la
racine ventrale.

Perte de motricité (paralysie) &

Racine ventrale

T

Des messages sensoriels
et moteurs passent par
les nerfs rachidiens.

Perte de sensibilité et de motricité




Expériences de stimulation apres section :

STIMULATION APRES SECTION

Stimulation , .
. V7, 2 Dans la racine dorsale, le
message sensitif circule du
nerf vers la moelle épiniere.

Dans la racine ventrale, le
message moteur circule de
la moelle épiniere vers le
nerf.

Dans le nerf, le message
moteur circule de la moelle

vers la périphérie.




p. 377

TACHE COMPLEXE

Alaide des informations & votre disposition et de [unité 1, reconstituez le circuit nerveux permettant
e declencher [a contraction d'un muscle suite a son propre étirement (reflexe myotatique). Votre
eponse prendra la forme d'un schéma fonctionnel présentant les differents éléments du circuit et [a
maniere dont ces eléments sont relies.




1) Le fuseau neuro-
musculaire :
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neuromusculaire

e 3

S| bres

. - musculaires
‘ - modifiées

P .gé ,
<
24

-~
-~
- Y

0,5mm




2) Le nerf
rachidien:

p. 377
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2) Le ganglion rachidien:

Observation microscopique de ganglion rachidien (x400 et x600)



3) Motoneurone de la moelle

eplnlere : Substance blanche Substance grise
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4') Synapse euromusculaire

neuromusculaire =>La *(plague motrice)
plaque motrice :

Fibres
musculaires

L ED T
_d'un neurone

moteur




~ Réflexe myotatique — Schéma de I'arc réflexe
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— message nerveux sensitif

message nerveux moteur




QCM Vidéo n°2 capsule Le réflexe myotatique2’58

1°) Le réflexe myotatique est une contraction réflexe d’'un muscle en réponse
a) ason propre étirement
b) & sa propre contraction

2°) Le réflexe myotatique est
a) volontaire et automatique
b) involontaire et automatique

3°) Chez le médecin, l'utilisation d’un marteau réflexe qui appuie sur le tendon d’Achille provoque
a) le repos du muscle étiré
b) la contraction du muscle étiré

4°) L'étirement du muscle est percu par un récepteur sensoriel présent au sein des fibres musculaires et est appelé
a) fuseau neuromusculaire
b) faisceau neuromusculaire
c) acte réflexe

5°) Lorsque le récepteur sensoriel sensible a I’étirement du muscle est excité, un message nerveux est transmis par
la fibre nerveuse d’un neurone sensoriel qui passe dans le nerf rachidien

a) vrai

b) faux

6°) Le message nerveux est de nature
a) hormonale
b) électrique



7°) Le message nerveux véhiculé par le neurone sensoriel emprunte
a) laracine ventrale du nerf rachidien
b) la racine dorsale du nerf rachidien

8°) Le message nerveux sensitif est ensuite transmis a un neurone
a) moteur présent dans la corne ventrale de la substance blanche
b) moteur présent dans la corne ventrale de la substance grise
c) moteur présent dans la corne dorsale de la substance grise

9°) Le message nerveux moteur emprunte
a) laracine dorsale du nerf rachidien
b) la racine ventrale du nerf rachidien

10°) Le message nerveux moteur transite ensuite jusqu’au muscle et parvient a I'extrémité de la fibre nerveuse au
niveau d’'une zone appelée

a) synapse neuro-musculaire

b) synergie neuro-musculaire

11°) Au niveau de la zone de jonction entre I'extrémité de la fibre nerveuse motrice et la cellule musculaire
a) un neurotransmetteur, I'acétylcholine, est libéré
b) une hormone, I'acétylcholine, est libérée.

12°) L'acétylcholine se fixe sur des récepteurs
a) présents sur la fibre nerveuse et déclenche sa contraction.
b) présents sur la fibre musculaire et déclenche sa contraction.



Circuit nerveux du
réflexe myotatique

Stimulus = étirement du muscle

!

Capté par le fuseau neuromusculaire (récepteur sensoriel)

!

Emission d’'un message nerveux sensitif

}

Propagation du MN sensitif dans le nerf rachidien jusqu’a la
moelle épiniere (en passant par la racine dorsale)

!

Emission d'un MN moteur

}

Propagation du MN moteur dans le nerf rachidien
(en passant par la racine ventrale de la moelle
épiniere) jusqu’au muscle

!

Arrivée du MN au niveau d’une plaque
motrice

}

Réaction = contraction du muscle



Stimulus =
étirement

: Muscle
triceps sural
= effecteur

Fuseau neuromusculaire

(récepteur) stimulé Ganglion =

Racine

Neurone sensoriel dorsale

Message nerveux
sensoriel

Message nerveux

{ moteur Racine
{5\ Motoneurone Synapse ventrale
.1\ Plaque motrice Moelle épiniere i
; = (entre nerveux

e Réponse =
contraction musculaire

Nerf
rachidien

Schéma fonctionnel d’un réflexe myotatique (réflexe achilléen). L'ensemble des éléments impliqués dans Ia
réalisation du réflexe constitue ['arc réflexe.



